江苏省课程游戏化项目建设目标：以游戏精神为切入点，全面实施幼儿园课程改革，贯彻落实《3-6儿童学习与发展指南》。
游戏精神：自由、自主、创造、愉悦
在游戏中重新认识儿童：从“儿童是一个无知无能等待教育的容器”转变为“儿童是一个积极主动有能力的学习者”。
用游戏精神重塑教育观：从“教师是真理的掌握者，要把真理教给孩子”转变为“教师是童年的守护者，要向儿童学习，陪伴和支持儿童成长”。

从游戏切入改造幼儿园课程：从“依赖教材、注重集体教学、强调规范统一”转变为“关注幼儿、关注生活、关注游戏、关注经验，追随发展需要规划和生成保育教育活动”。
  其实地上本没有路，走的人多了，也便成了路。——鲁迅
课程游戏化建设项目有明确的目标，但尚无确切的路径，让我们共同学习、共同研究、共同探索，找到适合自己的、前往目标的道路。

根据省课程游戏化群两个多月的讨论情况，我们整理构建了幼儿园课程改革的第一步支架：改造我们的儿童观和教育观。供大家参考，建议大家实践。
幼儿园课程改革的第一步支架：改造我们的儿童观和教育观
如果幼儿园实施了下列工作，教师们最多应该在2个月之后，对儿童发展和教师作用的认识有根本性转变，应该能够从内心认同“儿童在前、教师在后”。如果不知道具体怎么引导没有关系，那是我们第二步支架要做的。
支架1：观察1名儿童，每天观察3次，每次3分钟，自己用随笔（最好是白描）方式记录，同事们之间以即兴谈话或沙龙方式高频度讨论自己观察到的儿童行为（也可以正式讨论），坚持做1-2个月。要求：发现儿童令你惊喜的时刻（wow时刻），发现儿童的兴趣点和能力，而不是去发现问题，也不需要提供帮助，学习做一个忠实的记录者和积极的赞美者。提示：户外游戏更容易观察。教研人员和园长也要随教师一起观察儿童，并且还要观察教师。
支架2：学习《3-6岁儿童学习与发展指南》，结合自己的观察经历与教育经验，对于每一条目标都举出3个案例。要求：不要死记硬背指南内容，不提倡要求老师书写案例，以口头交流或者QQ群交流分享为主要形式。对于每一条目标如果能够举出6个案例的，属于熟练掌握指南。

支架3：改变活动室内小学化的课桌椅摆布方式。要求：合理灵活地规划活动室空间，恰当布置课桌椅，以方便儿童游戏为基本原则，允许儿童跨区域游戏。

支架4：尝试一餐两点由儿童自主完成，老师只是自助餐的服务生之一。要求：打破“安全”的束缚，用“怎么让孩子更具有自主安全意识”去代替“孩子不安全怎么办”，用课程的思路去解决生活问题：尽量减少教师干预，支持儿童制定自己需要的规则，让儿童尝试自我服务、自我管理。
支架5：每所幼儿园收集园所附近一定范围之内的各类自然资源、社会资源和人力资源（机构、基地、材料、有专长的人员等），形成本幼儿园的教育资源地图。要求：江苏省幼儿园信息管理系统中的教育资源地图管理功能将于6月20日之后发布，请幼儿园登录系统制作地图（有建议可以直接在群里反馈，以便工程师修改），每所幼儿园都可以见到其他幼儿园的教育资源地图，实现资源共享。
支架6：尝试实行弹性一日活动时间安排表，除了餐点和午休时间，其他时间允许老师根据活动需要，灵活调配。市县两级教育管理部门不统一规定幼儿园一日作息时间表，全园是否统一幼儿一日活动时间安排表，由幼儿园自行决定。教师安排时间的原则是：建立稳定、有规律的一日生活流程，满足幼儿自主活动的需要。场地（户外场地、专用活动室等）由老师们根据活动需要，采用预约、协商的办法解决，不提倡幼儿园统一排表。（如果幼儿园一下子做不到自主安排时间，可以先尝试：每天由教师主导发起的集体教学活动不超过1次；加大户外游戏和体育活动时间，不少于2小时，每个班级的户外游戏材料和活动不少于5种；区域游戏时间不少于1.5小时，每个班级有6个左右的游戏区域，允许儿童自己创造玩法。）
注意：认真实施上述支架之后1个月，如果幼儿园发现①老师们仍然认为儿童不会游戏；②老师用于制作材料、布置环境的时间大大超过观察儿童的时间；③同事们之间很少交流与分析儿童行为；④老师们感觉很累。请主动联系市、县教研员和有关专家，到幼儿园进行现场诊断和指导。如果2个月之后情况依旧，请直接与我联系，争取协调专家上门诊断。
建议各级教育管理部门和幼儿园管理者尽量减少教师们与课程建设无关的事务性工作，可做可不做的事情就不要做，让她们有更多精力用于陪伴和观察儿童。

教研员和园长们要用观察、鼓励、沟通的方式陪伴老师，不要采用检查笔记、观察记录评比、考核打分等方式管理，不要企图在形式上把老师们分成三六九等。在课程改革这个问题上，切忌以上下级方式、命令方式对待老师，正确的态度是陪伴老师，共同研究共同成长，努力在幼儿园形成价值共同体。这就要求教研员和园长们必须成为教师队伍中的首席，否则很难引领。在老师们实施第一步支架的过程中，教研员和园长们要练习无为而治（不是不作为，而是时刻观察但放手老师，需要时再介入）：在集权管理的幼儿园中是难以出现儿童在前的老师的。

各市、县（市、区）幼教专干和教研员，各项目幼儿园：

自从3月31日本群开展课程游戏化项目研讨以来，大家都表现出很大的热情，进行了真思考、真实践、真改革，2个多月的时间很多幼儿园的教育观念和教育行为已经发生了很大转变。一位教研员说，我们做了几十年的幼教工作，现在才发现我们其实一直都不懂孩子，课程游戏化项目带来的变化是颠覆性的。她的话令我感动，也给我激励。随着发言的项目幼儿园越来越多，我深切地感受到幼儿园之间的差距：有些幼儿园还停留在有热情无思考、有项目无行动的原点，或者改变非常微弱，不能跟上群里的步伐。为全面推动省课程游戏化项目深入有效开展（不让一个幼儿园掉队），我在总结2个多月讨论内容的基础上，征求群里众多课程专家、特级教师、一线幼儿园园长和教师的意见，制定了《幼儿园课程改革的第一步支架：改造我们的儿童观和教育观》，现发布给大家，请各幼儿园执行。“一万年太久，只争朝夕”，希望各位从现在开始行动，到今年11月中旬，每一所幼儿园都能做到位，发生真改变。（提前做到位的幼儿园可以单独与我联系，我将根据情况安排分层推进，逐步实施第二步支架）
欢迎大家邀请课程专家到幼儿园现场进行诊断和指导，我们也将请专家们在自己繁忙的工作中，抽空到访各个项目幼儿园，了解课程改革进展情况。
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