《正面管教》读后感
太仓市高新区第三小学 王亚秋
寒假里有幸在图书馆借阅到了《正⾯管教》一书，真的受益匪浅，我自己也是两个孩子的母亲，对于如何有效管教孩子，促进孩子身心各方面的发展，从这本书中，我学到了很多。
⼀、关注孩子，⽽不是关住孩子
孩⼦的⾸要⽬的是追求归属感和价值感，当孩⼦感受不到归属感及任何关注，甚⾄被⼤⼈⽤权⼒控制着，那么就极有可能成为⼀个⾏为不当的孩⼦。⽽⼀个⾏为不当的孩⼦，是⼀个丧失信⼼的孩⼦。我们都说，每个孩子身上总有闪光点，只是有的孩子闪光点比较小，可能不经意间发现不了，但不代表它不存在，每个孩子都渴望得到关注，渴望得到鼓励，渴望得到表扬，这就是存在感和价值感。其实在不良⾏为的背后，是⼀个仅仅想要有所归属并且不知道该怎样以⼀种恰当、有效的⽅式来达到这⼀⽬标的孩⼦。如果将学⽣的错误⾏为看成是⼀个密码，⽼师充当密码破译者的⾝份去思考他的⾏为真正想表达的是什么，当我们处理他的隐含想法时，孩⼦就能够感受到⾃⼰有所归属、受到关注，能被理解了，他们才会有所改变，因为孩⼦在感觉更好时，才会做的更好。我们关注学⽣、理解学⽣，⽼师所做的⼯作也才会更有效。
⼆、赢得孩⼦，⽽不是赢了孩⼦
赢了孩⼦是指⼤⼈⽤控制，惩罚的⼿段战胜了孩⼦；⽽赢得孩⼦则是指⼤⼈维护孩⼦的尊严，尊重孩⼦，相信孩⼦有能⼒与⼤⼈合作贡献他们的⼀份⼒量。赢了孩⼦是让孩⼦成为失败者，⽽赢得孩⼦意味着获得孩⼦⼼⽢情愿的合作。书中还分享了赢得孩⼦的⽅法：关爱：在你能触及头脑前，先触及⼼灵。倾听：确保把关爱的讯息传递给孩⼦们。欣赏：每个孩⼦都是独特的⾃⼰。改善⽽不是完美：当⽼师⿎励改善，⽽不是追求完美。沟通，少说多做，学会倾听，学会⽤我句式表达感受。
三、要多⿎励，⽽不是多赞扬
⿎励是给孩⼦们提供机会，让他们培养“我有能⼒，我能贡献，我能影响发⽣在我⾝上的事情”；⿎励是教给孩⼦们在⽇常⽣活和⼈际关系中所必需的⼈⽣技能和社会责任感，⿎励是帮助孩⼦感觉好起来从⽽做的更好的'⼀个拥抱，他们会因为⾃⼰的独特之处⽽受到不加评判的珍惜。课堂上的赞扬、笑脸贴、奖励卡，这些是好玩且⽆害的，只要孩⼦不认为⾃⼰的⾃尊取决于外在的他⼈的评价。如果出现这种情况，孩⼦可能就会变成“讨好者”或“总是寻求别⼈的认可”。他们就学会了观察别⼈的反应来判断⾃⼰⾏为的对错，⽽不是学会⾃我评价与内省。他们培养出来的是“她尊”，⽽不是“⾃尊”。我们能为孩⼦做的最有益的事情，就是教孩⼦学会⾃我评价，⽽不是让他们依赖于别⼈的赞扬。
四、教会孩⼦把犯错当成学习的⼤好时机。
古语有云：人非圣贤孰能无过。就如书中所说每个⼈都会犯错误，所以更有益的做法是把错误当做学习的机会，⽽不是表明了⾃⼰能⼒不⾜。当学⽣能够真正理解了可以通过犯错误来学习时，他们就能从错误中获得有价值的帮助的机
会，让孩⼦意识到错误是⼀个让事情变得更好的机会。其实这也是鼓励和建立自信心的一种方式。
五、要确保把爱的讯息传递给孩⼦。
作为⽼师，要确保把爱的信息传递给孩⼦，让其能够感受到我们的爱，这样不但能够取得积极的效果，⽽且还会体验到更多的快乐。这点我深有同感，许多次我和学⽣们都是在爱的信息传递中消除隔阂，增进感情。“没有爱就没有教育”。
《正⾯管教》这本书中常说，我们总要学⽣控制⾃⼰的⾏为，其实我们更应该学会控制⾃⼰的⾏为，正是如此。我会克制⾃⼰易怒的脾⽓，努⼒把⾃⼰修炼成为⼀个更理性更温和的好⽼师。以和善⽽坚定的态度和学⽣⼀起探讨解决问题的好办法。
[bookmark: _GoBack]对我们教师来说，正面管教既不会让学生感到屈辱，也不会让老师感到屈辱。它建立在互敬与合作的基础上，教会孩子学会对他人理解和宽容，对自己的一言一行负起责任。这样好的教育方式，确实值得我们在平时的教育教学工作中进行大胆的尝试。
