读《中学生心理辅导实用技巧与案例》有感
本学期读了好几本有关中学生德育的着作，其中杨敏毅所作由上海社会科学院出版社出版的《中学生心理辅导实用技巧与案例》令我感受良多，受益不浅，书里介绍了许多有关心理学的知识，也列举了有关中学生的很多很实用也很常见的例子。结合书本里面的知识，我也开始了“实战”，在本学期，在班里学生出现了问题的时候，我常常从心理方面寻找原因，并利用相关知识采取有效措施进行解决。我想，利用书本的知识处理好了身边的“问题”学生的时候，其实也就是我读这本书所获得的最大的收获。
现在的中学生出现的问题总是层出不穷，如果我们教育工作者往往采用的是简单而粗暴的镇压方式，把自己和问题学生放在了对立面，结果不言自明。其实问题学生更需要我们的理解和公平对待，更需要我们多一点的关心。
1.厌学行为案例处理
学生A对学习感到十分的苦恼，一提到学习就心烦意乱、焦躁不安；对学生和家长有抵触情绪，学习成绩也不好，分班以前几次考试在班里排最后几名，甚至不听讲、破坏课堂纪律，还试过顶撞科任老师，被各个科任老师评价为行为恶劣，影响极坏。
成因了解和分析：父母对学生A采取的只养不教的家庭教育模式，没有及时帮助他形成正确的学习目标和家庭责任感，在初中阶段学习成绩不好，受到了老师的排斥和同学的嘲笑，在学校里受到挫折而产生了自卑感，从而产生了厌学情绪，失去了在学校学习的积极性，由于精力得不到宣泄和正确引导，于是喜欢以破坏纪律引起他人的注意。
处理对策：
①积极联系学生A的家长，而且保持良好而持久的沟通，对其家长说明一个良好的成长环境需要学校和家庭的共同努力，引导家长对于小孩学习上要有所关心，对于其行为要做出正确的价值引导。
②笔者任教物理，所以在物理这科尝试了对他进行简单教学，教他有效的学习方法，等他尝试自己把简单的题目做出来之后，给予肯定和表扬，让他在学习上有成功的感觉。
③鼓励他问其他同学问题，当然，在问之前“安排”好他周边的同学，注意不要说“这么简单都不会”之类的话语。
④在第一次月考这同学获得了一点的进步，笔者在班会课上对其进行了大力的表扬和肯定，同时也和其他科任老师通气，让其他科任老师也对其进行表扬。
效果：经过了半个学期吗，该同学的厌学情绪有了明显的改观，父母也逐渐的多关注他的学习了，虽然情绪有所反复，但是还是取得了比较好的效果，该生在周记里面还表示喜欢上了一些科目，如语文和物理。　
2.逆反行为案例处理
学生c对老师相当不信任，经常采取对立态度，把教师、同学的帮助理解为和自己过不去，认为周围的人都在敌视他、伤害他，因此极为不满。在这种情绪性的支配下，对教师的正确指导轻则不理，重则采取报复态度，似乎在跟老师进行一场深入持久的斗争，故意做些老师不高兴的事，搞些恶作剧，使教师难堪。当别人没有完成教师布置的作业时，他会幸灾乐祸。他把自己功课不好看成是对老师的报复，对老师的批评满不在乎。瞧不起班里成绩好的同学，有点类似于阿Q精神来欺骗自己。如果因此带来更大的谴责，他反而感到快意而不是内疚。
成因了解和分析：从和家长的联系了解到，该小孩成长在单亲家庭，小时候经常被父亲毒打辱骂，长大之后才逐渐减少，导致了该生养成了一种对他人的一种敌视，初中阶段的叛逆时期和老师发生过剧烈的冲突，以致到了高中延续了逆反状态，这个学生从表面看好像一切都无所谓，但内心深处是痛苦的。其实他内心渴望得到别人的尊重。
处理对策：
①引导学生c认识逆反心理的客观性。让他认识到青春期出现逆反心理和行为是一种生命现象和声明规律，但是不要放纵自己，更不要过分责怪自己，要想方设法的超越这一生命局限。
②保持平等的交谈地位，学生c也迫切渴望于成年人平等相处，使自己得到尊重，在他的几次违反纪律的过程中，笔者都没有使用高压手段处理逆反心理和行为，都是心平气和的和他讲解相关的道理，也保护了他的自尊心。
③相比于其他的同学，笔者对他更为宽容学生，并没有对他发脾气，于是他的逆反没有了对象，逆反行为自然会终止，过后再处理这件事情。
④关键一环，是和他的家长进行见面和长谈，并且保持良好的沟通，建议家长对于小孩多一点的爱护和帮助。同时不时故意“安排”几个同学发扬包容的精神，不时找机会表扬一下他，比如今天听课认真了啊，今天体育课打篮球很帅，让他更好的融入这个班集体。
效果：父子俩的沟通有所增加，和同学之间的交流也趋于良好，上课的精神也逐渐的集中起来。该生后来还在周记里面提到，越来越喜欢这个班级，感觉大家对他都很好。他还竖立了要考上大学的目标。
总结：对于学生来说，他们原本都是一张白纸，教育责任在于家庭和学校，当学生出现了问题而逐渐成为问题学生的时候，我们作为教育工作者更应该好好反思：到底是什么原因导致了这个学生变得另类？其实当我们找到原因的时候，我们可能已经找到了要改变这个学生的对策了，学生之所以还呆在黑暗里，那是因为我们还没有给他们一点阳光。
