新课标学习下学生运算能力培养的思考
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《课例式解读》一书详细解读了《新课标（2022）》版在三会、四基、核心素养方面的具体体现和教育价值，帮助我们一线教师更方便地去理解、解读和实践。

书中提到的三会：会用数学的眼光观察现实世界、会用数学的思维思考现实世界、会用数学的语言表达现实世界。其中，把数学眼光摆在第一位置，足见对学生数学眼光培养的重视。如果数学和真实世界剥离开来，那么就失去了数学的本质属性，“没有数学眼光，整个教育的意义就不完整。”唯有经历数学眼光的过滤，或经由数学眼光“剥离”或“去掉”真实之后得到的结果，才可能成为数学的真理。足以看出在进行数学教学中培养学生数学眼光的必要性。

书中不仅详细解读了“三会”在数学教学中的价值，也深入剖析了在“三会”背景下提出的小学11个核心素养以及与之相对应的课例分析和教学设计。从每一个核心素养的含义、目标、应用三方面来具体阐述每一个核心素养的主要表现及教学要点。

提及运算能力，让我想到了不久前研磨的一节《两位数除以一位数（首位不能整除）》一课。运算能力主要是指“根据法则和运算律进行正确运算的能力”。不仅表现为会算和算正确，还包括对于运算对象、运算意义、算理算法的理解以及解决问题时的合理选择。

能够明晰运算对象和意义，理解算法和算理之间的关系。

三年级的除法竖式的一大难点，就在于如何在基于学生已有的除法竖式经验上，对于新型竖式结构的突破。单刀直入的教学能使学生学会方法，但是知识链之间却会出现断层，除法竖式体系之间也不能衔接。本课的除法竖式有着特殊的结构、不同的计算顺序和更为复杂的运算，该如何让学生从二年级的已有知识，过渡到这节课的教学内容上来，是我思考的问题之一。但也正由于二年级时的学习，导致学生对竖式结构产生了思维定式。认为都可以一步解决。我通过分小棒、口算、竖式计算三种不同的计算方法，进行逐步理解和比较，帮助学生在理解算理的情况下再感受除法竖式为什么要分两层来写的必要性，从本质上教学除法竖式的写法和计算方法，让算理和算法得以相通。

课前调查发现很多孩子都优先选用口算的方法解决问题，说明学生能借助之前乘法计算的经验解决新问题。摆小棒的方法是最直观，最简洁的，也是学生在之前的学习中有类似分小棒的经验。但是对于应该按什么顺序分，为什么按这个顺序分，学生没有一个具体的理解。所以我通过拍小视频的方式，先向学生呈现了两种顺序不同的分法，引导思考：“你更赞成哪种顺序？”通过交流讨论，学生发现有时几个十是可以正好分完的，但有时几个十是不能正好分完的，需要把剩下来的小棒拆成几个一继续分，通过直观到抽象地认识分小棒地顺序，总结出把46平均分地正确顺序，为之后地竖式计算顺序作下铺垫。

2.能够理解运算的问题，选择合理简洁的运算策略解决问题

被除数是三位数的除法竖式是应是方法的迁移。学生有了之前的学习经验后，已经能初步地把分小棒的过程用除法竖式表示出来。那么在解决三位数除以一位数的除法竖式时，也可以通过让学生先想想分小棒，想一想需要分几次？从哪开始分？再试着把分小棒的过程用除法竖式的形式表示出来，并能对照分小棒的过程说出竖式每一步分别有什么具体的意义。让算理得以运用，让算法得以延续，让学生的计算能力得以提升。

通过学习两位数除以一位数，学生初步建立了被除数是两位数的除法竖式模型。学生在建立起算理和算法的联系后，首先是通过抽象地想象被除数是三位数如果用小棒来分，应该分几次，按什么顺序分，再尝试把分的过程用竖式表示出来，不仅再一次为学生建立除法竖式的模型，还有助于培养学生形成规范化思考问题的品质，养成一丝不苟、严谨求实的科学态度。
