读《怎样上好小学道德与法治课》有感
太仓市弇山小学 张梦娇
[bookmark: _GoBack]《中国德育》是这样推荐这本书的。南京师范大学道德教育研究所教材编写和专家团队经过认真研讨，提炼出优秀德育课的六个核心指标：深入解读教材内容、精准设计教学目标、适切选择教学内容、智慧开展教学活动、自觉实现德育意义通达、充分彰显教学过程伦理。《怎样上好小学道德与法治课》一书结合新教材的德育理念与相关理论，详细分析优质教学案例在六个核心指标上处理的精当与不足，有助于我们深入理解新教材编写的精髓，举一反三，有助于进一步德育课教学改革。如何上好一节道德与法治课呢？孙彩平教授提出：要引导、唤醒使儿童形成良好的生活和思维习惯，帮助儿童以道德之情怀、法治之思维，走向幸福的人生。对教材的把握我们常常被困在“教教材”的错误理念里。孙教授提出要实现从“教教材”到“用教材教”。就是在深入研读教材的基础上，充分尊重教材，灵活处理教材，创新使用教材，合理充实教材。简单一句话就是，教学要源于教材，更要高于教材。教材不是学生的全部世界，世界才是学生的全部教材这句话太有哲理了，我们在课堂教学中有了更广阔的舞台。我们要从教材中来，到生活中去，让我们不只做教材的实施者，让我们在教材的引领下和教材一起走进儿童的生活。
　　我们上好道德与法治课，文本的理解是第一步，每一课教学前先要吃透教材。教学设计要根据教材、地域、班级学生特点进行预设，课前预设充分，在课上再根据学生的理解力调整。我们在平时的道德与法治教学中流程不能过于形式，要走心。在课堂上要善于捕捉并抓住课堂中的契机引导学生，把重点放在学生的回答上，与学生进行有效对话。潘校长教导我们教学某一课不能局限于本课教学内容，要打开思维。解读教材文本要细致，文本后面、文本外面等都要关注到。除了认真研读教材，理清教材中的数据之外，更要充分准备好数据后面的资料。课上始终以学生为主，善于倾听学生的回答，积极引导学生的行为，并让课的内容在生活中真正指导学生自己的生活。指导学生从知道了解，内化感悟和思考，将行为落地。
我在参加太仓市优课评比设计《感受生活中的法律》这一课时费劲脑筋，教材和教学用书看了一遍又一遍，上网翻阅了大量的资料，书中的案例为什么是这几幅图，一张张图片背后到底要告诉我们什么？主持人的对话又有什么深刻含义？书中的每一个字都不放过，甚至到每一个标点符号。终于在一次次的磨课当中抽丝剥茧，思路越来越清晰。书中所有看似零散的图片全部整合起来为自己这节课所用。我们必须从教材中来，到生活中去，不只做教材的实施者，要在教材的引领下和教材一起走进孩子的生活。这样课堂才是孩子们喜欢的，感兴趣的，生动的，有灵魂的。本课的教学对象为马上要上六年级的小学生，他们知道法律这个词，但会感觉法律有些遥远。学生年龄小，社会经验少，缺少必要的法律常识与法律意识，因此在教学中我通过贴近学生生活的场景开展有关法律知识的学习。六年级学生具有一定的观察、分析及资料搜集能力，课前我设计了活动单，请学生查资料辅助本课的课堂教学。小学生是以感性认识为主要认知形式，所以本课教学我没有采取生硬的法律知识讲解教学，而是通过具体的生活情境和典型生动的事例来激发学生的情感，通过具体的实践活动来促进学生知情意行的统一发展。
游戏热身导入谈法律，通过报纸游戏引出法律的由来。学生在游戏中感知法律就是在人们的生活中产生，感知法律就在我们身边。讲述什么是权利环节，我用三个和尚的故事来讲解什么是权利，并介绍法律规定小学生在校有哪些权利。故事的讲解更利于学生对权利的理解。再通过看《上学了》视频，学生回顾自己的学校生活，巩固对自己应有权利的认知。学生在交流中感知当我们的权利受到侵害时，可以寻求法律的帮助。在学生获得权利认知的基础上，通过对生活中常见案例的分析，激发学生维护自身权利的情感。法律保护着我们的权利，我们也要履行好我们的义务。什么是义务，同样用三个和尚吃水的故事来解释义务，学生能更直观的理解什么是义务。并结合视频《上学了》及图片让学生来说在校我们应该履行有哪些义务，学生巩固对履行义务的认知。这些活动设计就是基于孩子们的生活实际而设计的。教学要结合学生的实际，了解学生年龄特点与成长规律，珍视学生经验基础和发展需求。
　　书中说德育内化于生活之中，这是贯穿小学道德与法治课教材的基本德育理念。什么是生活？这就要求我们要结合学生的实际，了解学生年龄特点与成长规律，珍视学生经验基础和发展需求。“向生活学习”过去的生活，当下的生活与未来的生活。我们应该通过调查问卷、访谈交流、观察记录等多种方式了解孩子。我们常常会因为用了多种方式学习教材文本“知识”唤起了学生体验、感受而沾沾自喜。学生课堂学习本质依然是学“知识”。如果只是学习，不指向学生对生活意义的深化理解，不指向生活问题的解决，这样的学习是没有道德意义的。学习的目的就是能够真正面对实际生活中的各种问题。我们要巧妙地寻找教学的生活切入点，使“符号世界”“意义世界”与“生活世界”联系起来。由一个个活动，让学生得到生活体验和社会实践。在平时的教学中遇到超出计划的挑战应该怎么办呢？书中告诉我们无论课堂上发生了什么超出了你预设的情境，一定要回应孩子，而不是回避孩子。把任何一个意外都看成教育的时机，在当时的情景中来生成新的课堂，这就是整合意外的智慧。
　  最后引用孙彩平教授本书后记中的话“对道德与法治课而言，科学之真，除通常的科学性外，还必须真诚，讲真话；于伦理之善，除了通常的爱学生之外，还特别强调‘道而弗牵，强而弗抑，开而弗达’，这是教学的伦理品质与实践智慧的核心所在。唯有如此，学生的精神与德性才能在真话与诚恳中真实地也许并不容易的成长。”
　　在今后的道德与法治教学路上，我会潜心研究课程，不断提升自己的教学能力，将所学知识更好地运用到自己的教育教学工作中去。
